

平沙龙舟赛上演“速度与激情”

—河两岸端午嘉年华活动精彩纷呈

6月2日上午,金湾区平沙镇平塘河畔人声鼎沸,河道上8支龙舟队同场竞渡,热血沸腾,河岸上观众尽情呐喊助威。相伴争渡的鼓点,烟火气在两岸升腾。河道两岸设置的多个趣味摊位,也吸引络绎不绝的市民大众在此汇聚。

在平沙镇深入开展“百千万工程”的当下,一系列特色文体活动走进平沙社区,激发着乡村振兴、文化振兴的“新活力”。此次举行的2024年“汇平杯”龙舟赛暨端午文化嘉年华活动,便是平沙镇又一次探索与实践。

采写:本报记者 甘丰恺
摄影:本报记者 张洲



比赛现场。

平沙水乡上演“速度与激情”

“锵锵锵……”上午8:30,相伴醒狮表演的锣鼓欢腾,此次平沙龙舟赛拉开序幕。点睛仪式后,率先上场的三只龙舟如离弦之箭,在水面上激起阵阵浪花。在激越昂扬的鼓点声中,队员们配合船头鼓手的节奏,奋力划桨,整齐划一,推动龙舟在平塘河上疾驰,将比赛氛围拉至高潮。

参赛的8支队伍里除了机关雁翔队、汇平龙舟队、振平霸气队、筑平龙虎队、市五院龙舟队、精模龙舟队、新秀丽龙舟队

7支平沙镇内企事业单位队伍,还有全新组建的社区联队。与上一届相比,本届龙舟赛采取12人龙舟500米直道竞速的方式,改为在知青桥至平塘桥河段上举行,赛道较去年增加200米,更考验选手的体力和耐力。

最终,经过一上午的角逐,社区联队脱颖而出,夺得本届龙舟赛冠军,汇平龙舟队、筑平龙虎队分获亚军、季军。

赛后,首次参赛就斩获冠军的社区联队异常激动和兴

奋,队员们紧紧地围成一圈,高喊着口号。“我们的队员由各社区的居民组建、来自各行各业,每天只有下班以后才有时间一起合练,一共就练了11天。”社区联队的领队叶煜华说道。

在现场,许多观众更是第一次观看龙舟赛,特意带着家人从外地来平沙观赛的陈先生就是其中一位。他说:“家里人都很兴奋、很期待,比赛也很精彩,看到队员们努力拼搏、咬牙坚持,也是深受感动。”



现场观众。

精彩活动融合“传统与现代”

活动现场,除了有热血沸腾的赛龙舟,还打造了“一站式”吃喝玩乐购的端午文化嘉年华,既有展现平沙特色的主题区域,也有现代潮流的车尾箱集市,将“体育+农文旅”融合发展用全新的形式展现在大众面前。

在当季蔬果展销区和特色美食品尝区,金钻凤梨、阳光玫瑰葡萄、珍珠芭乐等平沙优质农产品,以及“平沙陆兴隆客家

年菜”“平沙红姨油糍”等特色美食,更是琳琅满目,让游客边吃边逛,满载而归!

作为端午文化嘉年华的一大亮点,“缤纷仲夏”车尾箱集市是热门区域,缤纷多彩的车尾箱涂鸦、品类繁多的美食吸引了不少市民游客光顾。带着女儿一起来到现场的肖女士购买了“平沙牌”柠檬茶。“今天特地带孩子现场感受端午龙舟的氛围,除了有精彩

的比赛,还有丰富的活动区域,很热闹、很方便。”肖女士说道。

据统计,本次活动共吸引了线上、线下超6万人观赛。传统文化与时尚元素的碰撞、融合,让活动既体现了端午民俗文化的魅力,又迸发出现代的活力,当季蔬果、特色美食这些传统的平沙元素,与“车尾箱集市”这些现代的“新玩法”,让观众玩得过瘾、吃得满足、逛得尽兴。



现场文艺演出。

文体活动集聚“活力与人气”

“此次龙舟赛沿着平塘河‘一河两岸’景观带铺开,不仅让游客充分领略平沙的绿美水乡风光,也为平沙镇集聚了更多的人气、烟火气,更是平沙镇全面推动农文体旅融合的一个缩影。”平沙镇相关负责人介绍。

近年来,平沙镇锚定“全域旅游第一镇”目标,依托平塘河“一河两岸”、孖髻山等特色文

旅资源,以体育赛事和文化活动为媒,有机融合农业、文化、旅游相关业态,打造了钓鱼大赛、龙舟比赛、全民健身徒步活动、“花田喜事”花卉展、“稻田艺术节”等精品活动,在大湾区擦亮了“乐在平沙”的新名片。

据悉,随着国际A级赛事东亚足联E-1女子足球联赛、中国足协杯资格赛、2024年粤港澳大湾区“香港赛马会杯”自行

车骑行嘉年华(珠海·金湾站)等大型赛事的接连落户,更是推动“流量”变“留量”,让更多的“一次游”转变为“多次游”,为文旅产业发展集聚了旺盛的人气。

据悉,平沙镇继续探索文化体育事业与乡村振兴、全域旅游的融合,围绕“春花、夏果、秋稻、冬渔”,举行多场次特色文体活动,打好产业发展“特色牌”,激活乡村振兴“新引擎”。



现场醒狮表演。